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Сучасні тенденції розвитку національної економіки визначаються умовами 

глобалізації і інтеграції, що обумовлює впровадження інновацій та модернізації 

господарської діяльності. Необхідність інноваційного розвитку особливо 

очевидна на тлі ключових викликів, які стоять сьогодні перед Україною.  

Зміни в економіці України вимагають вирішення ряду принципово нових 

завдань, найголовнішим з яких створення належної мотиваційної основи, яка 

відіграє вирішальну роль у інтеграційних процесах, створенні передумов для 

нарощування темпів соціально-економічного розвитку держави, регіону та 

підприємств. Тому особливої актуальності набуває проблема формування 

інтегрованої системи мотивації праці, її впливу на соціально-трудові відносини 

та стан соціально-економічного розвитку на макро-, мезо-, мікроекономічному 

рівнях в контексті інноваційних змін, що відбуваються в сучасній економіці. 

Існує думка, що мотивацію (оскільки її чинники діють на рівні особистості) 

слід розглядати лише на індивідуальному рівні, а також на рівні організацій, 

організаційно-економічні ресурси яких дозволяють зорганізувати індивідів. 

Дійсно, для забезпечення адресного мотиваційного впливу на працівника більше 

можливостей на рівні первинного трудового колективу. Але мотиваційні 

процеси у сфері праці відбуваються під впливом різних соціальних інститутів: 

держави, роботодавців, профспілок тощо. Ціннісно-мотиваційна сфера кожної 

особистості безпосередньо пов’язана з розвитком суспільства та віддзеркалює 

його стан. Саме криза українського суспільства на фоні економічних негараздів 



спричинила кризу праці, у якій, у свою чергу, знаходиться коріння кризи 

мотивації праці [1, с. 120]. 

Хоча розробка та впровадження системи мотивації праці є прерогативою 

конкретних організацій, а особистісно орієнтовану технологію стимулювання 

можна розглядати як найбільш дієвий інструмент, все ж базові принципи та 

норми політики доходів і заробітної плати, організації праці, соціальної політики 

у цілому, які суттєво впливають на ціннісно-мотиваційну сферу, закладені в 

законодавчих нормах на мезо- та макрорівні. В умовах низьких соціальних 

стандартів, які діють в Україні, значної, необґрунтованої диференціації 

заробітних плат та доходів її населення, незбалансованості ринку праці та 

багатьох інших проблем, зумовлених не виваженою соціальною політикою 

держави на всіх рівнях, забезпечити ефективну мотивацію до праці можна лише 

за допомогою державного регулювання на мезо- та макрорівнях, шляхом 

створення механізмів бюджетного перерозподілу, трансформації політики 

оплати праці, переходу від політики соціального захисту до стратегії зростання 

індивідуальних доходів та прийняття інших рішень у соціально-трудовій сфері 

[2, с. 117]. 

Система мотивації праці не може бути забезпечена тільки на макрорівні, 

рівні індивідів та організацій. Кожна людина окремо мислить і діє не так, як вона 

це робить у колективі, в суспільстві. На нашу думку, мотивація індивідів, 

складаючись у рамках суспільства у єдиний суспільний мотиваційний потенціал, 

наділяється новими, емерджентними властивостями. Рівень ефективності праці 

кожного працівника залежить не стільки від якого-небудь одного чинника 

мотивації чи стимулу, скільки від способу їхньої інтеграції, внутрішньої 

збалансованості усіх елементів мотиваційної системи, що надає синергетичного 

ефекту суспільній системі мотивації праці. 

Отже, необхідно враховувати чинники мотивації (демотивації) праці на 

всіх рівнях соціуму, аналізуючи та використовуючи їх на мікро-, мезо- і 

макрорівнях, тобто необхідна інтегрована система мотивації, яка б враховувала 

інноваційні зміни, що відбуваються в сучасній економіці. 



Мотиваційний потенціал мікрорівня є первинним, адже ґрунтується на 

трудових цінностях і нормах особистості. Базовою одиницею аналізу 

мотиваційного потенціалу, яка формує його структуру, є мотиваційний 

потенціал працівника (особистості), що створює основу формування потенціалів 

більш високих структурних рівнів. 

Мотиваційний потенціал мезорівня складається з потенціалів різних груп, 

що входять до неї. На цьому рівні існують особливості формування і 

використання мотиваційного потенціалу, оскільки представники цих соціальних, 

галузевих, а також демографічних груп по-різному реагують на однакові 

чинники і методи мотивації, оскільки, як ми показали, мають різні цінності і 

відповідні установки [3, с. 210]. Отже, для того, щоб запустити їх мотиваційний 

потенціал, необхідно врахувати специфіку мотивації кожної групи. 

На макрорівні мотиваційний потенціал можна визначити як мотиваційний 

потенціал суспільства. І головні перепони на шляху до ефективної мотивації 

праці, на нашу думку, зосереджені саме на цьому рівні, і передусім, це – 

демотивоване суспільство. Оскільки мотивація стосується усіх сфер людської 

діяльності, тому саме суспільство у особі держави повинно сприяти розвиткові 

мотивації високопродуктивної праці, і подолання кризи праці починати треба на 

мезо- та макрорівні. На цих рівнях мотивація повинна здійснюватися за 

допомогою економічних і політичних методів стимулювання, які повинні 

підтримуватись усіма підсистемами управління. Активізація мотиваційної 

системи на мезо- та макрорівні повинна базуватися, передусім, на соціальному 

партнерстві між державою, роботодавцями і найманими працівниками, 

враховуючи інтереси та потреби усіх сторін соціального діалогу [2, с. 117]. 

Наше розуміння системного впливу на мотивацію праці в умовах 

інноваційного розвитку означає її аналіз і прийняття відповідних рішень на 

кожному рівні соціуму із розробкою відповідної загальної. При цьому 

формування системи мотивації праці повинна забезпечуватися спільними 

зусиллями працівників, роботодавців, державних і громадських структур за 



допомогою єдиної системи, узгодженої у масштабах суспільства. Звідси 

випливає принцип багаторівневості системи мотивації праці (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Багаторівнева система мотивації праці 

Джерело: розроблено автором. 

Рис. 1. Багаторівнева система мотивації праці 

Джерело: розроблено автором. 

 

Отже, викладене дає підстави стверджувати, що формування та 

вдосконалення системи мотивації праці в умовах інноваційних змін в економіці 

та активізації діяльності творчого змісту, спрямованої на створення інноваційних 

продуктів, послуг, організаційних форм їх впровадження та використання, 

потрібно розглядати комплексно на всіх рівнях соціуму. Звідси випливає 

принцип багаторівневості і єдності мотивації на мікро-, мезо- та макрорівнях 

українського соціуму. 

 

 

Стан національної економіки; рівень життя 

населення; законодавство в сфері регулювання 

зайнятості та оплати праці; нормування праці; 

фіскальна політика держави; рівень міграції 

робочої сили; стан ринку праці, гармонізація 

ринку праці; цілеспрямована соціокультурна 

політика, що сприяє формуванню нових 

ціннісних орієнтацій; соціалізація економіки 

тощо 

МАКРОРІВЕНЬ 
 

Галузеві (регіональні) соціальні норми і 

гарантії; стан регулювання умов праці, її 

оплати; фінансові важелі і можливості та 

забезпеченість ресурсами; рівень конкуренції 

на регіональному ринку та місце підприємства 

на ньому; рівень попиту  і пропозиції робочої 

сили на регіональному ринку тощо 

МЕЗОРІВЕНЬ 

 

 

Обрана стратегія діяльності підприємства; рівень 

організації бізнес-процесів та фінансовий стан 

підприємства; етап життєвого циклу 

підприємства; методи управління персоналом; 

організаційна форма та форма власності 

підприємства; техніко-технологічне та 

інформаційне забезпечення організації праці; 

кадрова політика; участь у власності, у прийнятті 

рішень; справедливість оцінки праці тощо 

МІКРОРІВЕНЬ 

Вік; стать; сімейний стан; рівень кваліфікації, 

професійні навички, стаж; рівень розвиненості 

потреб; інтерес; політичні та релігійні 

переконання; кваліфікація; участь у суспільно-

політичних організаціях тощо 
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